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Helyben és postán küldve. 
Efy érre .... 10 frt—kr. 
Fái érre .... 5 „ — „
itegyed évre . . 1 „ 50 n

Egyes szám S kr.
A lap szellemi részét illető min­
den koxlauiény főpiaca, Vecaay- 
aáe földszint, a sserkeextöségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
T Ki. KG DI K. , LAJOS és IQ. 
C3ATHY KAROLY könyv- 
kér asked éeében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a portául rataiok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A de breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“
Magjaién naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

közlőn

Wlrdrlesi dij
Négy hasibos pet:r so? őrt 5 k: 
Nagyobb terjedelmű p .óbbatőri 
hirtkéaek alku szerint a leg­
elő h ó b b árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden különbeiktr- 

tásért SO kr.

„Nylliéru-ben mogjf.leaö közié- 
mény minden pofit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint Z1CHER- 
MAN H. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldőit kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok Tiseza nem 
adatnak.

A vidék és a magyar államhitel.
(C. de P.) A magyar államnak egyik 

legfőbb érdeke megköveteli, hogy a vi­
déki városok felvirágzása és az egyes 
községi szervezetek, valamint a folyam­
szabályozás és talajjavítás czéljából alakult 
szövetkezetek egészséges közgazdasági fej­
lődése ne maradjon hátra a tetemes hala 
dások mögött, a melyek a mágyar ál­
lam fővárosának föllendültét okoz­
ták.

Nehéz mulasztást követne el 
a közvélemény irányában a sajtó, hogy 
ha az ország különböző részeinek anyagi 
gyarapodásával s ezek egészséges gazdasági 
fejlődésének követelményeivel s feltételeivel 
nem foglalkoznék ugyan oly lelkiismerete­
sen, mint teszi azt a fővárosra nézve. Ha 
az önkormányzat elve, mely Magyarorszá­
gon ép úgy, mint Angliában az alkotmá­
nyos élet alapját és fentartó erejét képezi, 
gazdasági és pénzügyi téren mind nagyobb 
mértékben érvényre tudna jutni, úgy a 
szükséges beruházásokhoz megkívánt tőke 
beszerzését az állam a leghatbatósabb mó 
dón támogathatná a nélkül, hogy ez által 
az állam háztartásában az adózók súlyos 
megterheltetósóvel helyreállított rend bár­
miképen is megzavartatnék.

Az abszolút korszakbünei- 
n e k következtében a magyar állam az 
alkotmány helyreállítása óta még sok éven 
keresztül államadósságaiért és az ország 
jelzálog és személyi hitel szükségleteiért 
3—4 százalékkal többet fizetett, mint ma, 
ez akkor 24 milliót jelentett egy évre — 
Ez a különbség az állam, tehát az adó­
fizetők összeségének kamatterhei között, 
továbbá a jelzálog! és személyi hitel ez 
árkülönbsége súlyos áldozatokat rótt Ma­
gyarországra. Ámde a magyar állam­
hitel ez igazságtalan taksálása, a mely 
még ma is minden észszerű ok nélkül 
10°/e-kal alacsonyabb, mint az osztrák ál 
Iambi tel, a magyar adófizetőket fél száza­
léknyi kamattöbblettel, azaz évenkint kö­
rülbelül 6 millió írttal terheli pusztán a 
közvetlen államhitel cziinóu, míg az ország 
jelzálog! és személyi hitele évenkint kö­
rülbelül ugyanannyi indokolatlan többletet 
igényel.

Ezen baj, a mely ellen mi már évek 
óta küzdünk a sajtó terén és pedig azon 
idő óta, a midőn a magyar és az osztrák 
állampapírok árfolyam külömbözete még

Ä .DEBRECZEN« TARCZAJA.
Ai eissa.ba.duU ördög.

(Exorcium, tömjénfüit nélkül,)
— Egy kontár filoióf tanulmányaiból. —
Ez a mostani legutóbbi csütörtök már a 

második olyan csütörtök volt, a melyen a tisz 
telt publikum a felolvasó széken nem látott: 
bajuszt!...

Csupa merő bajusz tálán és szakáll talsn 
Celebritások fungáltak ott. — A múlt csütőr 
tőkön a „Debreczen* sima képű szerkesztője 
és még simább képű szinész-leloivasója egye­
sült erővel — mint költő es előadó — nagy 
sanyargatások után életét vették a „Modern 
világ* egy frakkos főúri fiatal gavallérjának ... 
„mit Pulver uid Blei“.. . Most & legutóbbi 
csütörtökön pedig egy — természetesen szin­
tén bajusz- és szakálitalan — ifjú piarista pap 
szemünk előtt nevelte fel a n ö t (:a pó­
lyától a fejkötőig ..; de jött utána nyom 
ban egy másik — detto bajusz- és szakálita- 
lau — szép ifjú ember, a „Debreczeni El­
lenőr* J u 1 i u s-a (ut „Debreczen*-nek is vau 
egy másik „Julius“-«; de az Ausztriában 
„Kutyabirodalomfalvá*-n, t. i Ebreichsdorf-ban 
lakik:), a ki — a „Debr. Ellenőr“ Juhásza, 
tudniillik— egy szép rajz-ban agyonrajzolt, 
vagyis meghalatott, egy szép kis leányt, és 
pedig v i z-halállal. — Nagyon természetes — 
a „Debreczen* és a „Debr. Ellenőr“ közt 
fennforgó állandó és áthidalhatian nézeteltéré­
sek mellett — hogy: ha a „Debreczen* 
Poétája férfit öl tűz által, akkor a „Delr. 
Ellenőr* poétája kénytelen: nőt ölni . . . 
vi* álul

23 százalékot tett, legbiztosabbeu és 
leggyorsabban akként volna eltávolítható, 
hogy először Magyarország viszonyai a 
külföldön jobban megismertetnének és 
másodszor a pénzügyi önkormányzat az or­
szág egyes részeiben, leginkább azonban a 
vidék közgazdasági tényezőinél jobban szer- 
veztetnék és rendszeresebben fejlesztenék. 
E tekintetben az a legnagyobb hiba a ha­
zában. hogy az illető tényezők még min­
dig túlsókat várnak az állam- 
kormányzattól, és tulkeveset 
bíznak az erélyes önsegély- 
b e n. Méltán tekinthető ez irányban Anglia 
minta gyanánt a községek és egyéb, adó- 
szedési joggal felruházott hatóságok gazda­
sági működésének terén. Angliában ez idő 
szerint 27 ezer helyi hatóság és adó- 
szedési joggal felruházott szövetkezet van, 
a melyek a közjó, illetőleg a gazdasági ér­
dekek előmozdítására állami engedélyivel 
kölcsönöket vehetnek fel. E rendkívül ha­
talmas és az anyagi haladásra nézve fölöt­
tébb áldásos működése nem terjed ki csu­
pán a folyamszabályozásra és egyéb gazda­
sági czélokra, hanem kiterjed a közok­
tatásra is, iskolák építésére és fentar- 
tására, közutak létesítésére és épségben 
tartására, valamint számos oly fel­
adatra, melyeknek megoldá­
sát hazánkban kizárólag az 
államtól várja el a közvélemény. 
Az illető kölcsönök zálogát az érdekelt szö­
vetkezetek vagy községek ingatlan vagyona 
és helyi adója képezik.

Senki sem tagadja annak fontosságát, 
hogy hazánkban a közvetlen állam­
hitel az okvetetlenül szükségesnél na­
gyobb mértékben igénybe ne vétessék; 
mert ama kamatláb, a melyet az állam a 
maga hitelezőinek fizetni kénytelen, mérv­
adó egyúttal a földbirtok, kereskedelem 
és iparra nézve is.

A magyar törvényhozás pártkülönb- 
sóg nélkül bizonynyal ez indoktól vezérel­
tette magát a TemesBóga szabá­
lyozási társulat 12 milliónyi köl- 
csönóről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál.

H ä főrendiház ülóserÁ fóreuiiiház ö^ 
czember 3 áu kévéssé látogatott s igen rövid 
ülést tartott, melyen több bejelentés tétetett. 
A „t e m e s-b é g a-v ö 1 gy i vizszabá 
lyozó társulat* pénzügyeinek rendezé­
séről szóló s a képviselőház által elfogadott 
tőrvéuyjavatlatot Tőrs Kálmán képviselőházi 
jegyző hozta át; a főrendiház a pénzügyi bi-

A tisztelendő lelki atya nem cselekedett 
meghaláloztatást. — Nem is említette a ha­
lált. — Pedig a papok szokták énekelni a 
„De profundi s“-t (:» mit az egyszeri 
diakos baka úgy értelmezett, hogy az a szo­
morú ének ... a prófuntról szól 1:)

„A nő, mint a nevelés tárgya“, 
volt a tisztelendő ur szép felolvasásának a 
czíme.

Soha se hittem volna, hogy egy ily fiatal 
pápista pap annyira tájékozva lehessen a nők 
dolgairól I...

Hogy ismeri a nők minden körülményeit, 
ügyét baját 1... És mégis hányszor hangsú­
lyozta, hogy még ma sem tudjuk: m i a 
nő?!... Bizony nagy probléma is ez 1; kivált 
olyan papnak, a ki komolyan veszi a coeli- 
bátus-t.

Annyit azonban ő is tud, hogy ; „lénye­
ges különbség van a férfi és a nő között*... 
és azt állítja, hogy a férfi és a nő közös tö­
rekvésének ez él ja: egymás keresésében 
és feltalálásában áll* ... Bizony, ké­
rem, ebben nagy igazság rejlik!; mert tény, 
hogy nagy keresést igényel, mig a férfi 
magához való nőt, a nő pedig magához való 
férfit lúd találni...! És hányán vannak, 
kik soha se találják meg egymást 1... Tanú­
sítja ezt a sok agglegény és a talán még több 
agg szűz.

A tisztelendő ur a helyzet nagy javu­
lásának tartja azt, hogy elmúltak az idők, 
„midőn a fc atya leányát elad­
hatta*... Dehogy múltak el ezen idők I... 
Hála Istennek, hogy még nem múltak el 1... 
Ugyan mit is mondanának a szegény atyák, 
akiknek történetesen egy vagy több — néha 
5-6 — leányuk van (:a mi nem is épen olyan

zottságnak adta ki tárgyalás végett. A regui- 
colaris bizottságba a képviselőház által bevá­
lasztott tíz tagnak bejelentését a főrendiház 
tudomásul vette.

A forrongó Balkán.
A szerbek január 1-ig tartó fegyverszü 

netet; az előőrsöknek, valamint a csapatok zö­
mének az ellenségeskedések megszüntetésének 
napján, azaz nov. 28-án megszállva tartott te­
rületen való maradását és végül, ha lehetsé­
ges, a csapatok kölcsönös kivonulását indítvá­
nyozzák. E j »vasiatok visszautasittattak, mert 
nem nyújtanak elégtételt a győzelmes bolgár 
fegyvereknek.

A bolgárok ellenjavaslatai a kővetkezők: 
A szerb csapatok teljes kivonulása Bulgária 
területéről; a éolgár csapatoknak a demarká- 
czionális vonal által jelzett területen való ma­
radása és meghatalmazottak kinevezése a bé­
kealkudozások megkezdése végeit azonnal a 
fegyverszünet aláírása után.

Egy uj kérdés került immár napirendre, 
a kelet-ruméliai. A szultán tényleg beleavat­
kozott Kelet Ruméba belügyeibe; biztosai Fi- 
lippopoliszban vannak, hegy ott próbát tegye­
nek a konfereuezia többsége határozatainak 
végrehajtására, vagyis a status quo ante visz- 
szeállitására E törekvéssel szemben egyszerre 
Sándor fejedelem kijelenti, hogy ragaszkodik 
a két bolgár tartomány uniójához.

A konstantinápolyi viszonyok kiszámit- 
hatlanok ugyan s a szultán is könnyen változ­
tathatja politikáját. De ha nem teszi, a török 
és bolgár felfogás közti ellentét okvetetlenül 
összeütközésre fog vezetni. Minthogy Sándor 
fejedelem ez eshetőséget komolyan számításba 
kénytelen venni, a szerb-bolgár viszály befeje­
zését remélhetőleg nem fogja túlzott követelé­
sekkel nehezíteni.

Szolgabirói jelentések szerint a kras- 
só-szörényi, temesi, torontáli 
bácsbodrogmegyei szerbek közt 
nagy mozgalom van, önkényt e- 
8 e k feltűnő számban Szerbiába 
átmennek. A minisztériumnak erről jelen­
tés tétetett.

A „B H.“ koustaotinápolyilevelezője azon 
szenzácziós hirt újságolja, hogy a szultánt 
saját palotájában egy szere- 
csen eunuch tőrrel megakarta 
gyilkolni, a gyilkosságot a szultán kísé­
rői akadályozták meg, kik a merénylőt felkon 
czolták.

= Bismarck hg. és a birodaími gyülós 
czentruma között rendkívül érdekes és jelen- 
tősegteljes küzdelem folyt le a birodalmi gyű­
lés egyik legutóbbi ülésében az afrikai misz- 
szió s tulajdonkepen a jezsuiták kérdésében. 
A kaacsellár ugyanis Reichensperger inter­
pelláló kérdésére határozottaa kijelentette, 
nogy a német birodalom védelme alatt álló 
területekről a jezsuita hittérítőket határozot­
tan kizárni szándékozik, de nem egyáltalában 
a kath. missziókat. E kérdés tárgyalása Wiudt- 
horstnak, a czeitrum vezérének is alkalmat

nagy ritkaság:), ha leányaik csak eladók 
lennének, de eladhatók aem 1 ? ...

A tisztelendő ur felfogása szerint a nő: 
„mindaddig szorosan a nevelés tár­
gyát képezi, mig hajadon-kora 
tart"...

Szegény vén leányok I; tehát ti holtig a 
nevelés tárgyát képezitek 1? ... Talán 
fakó pártátok vigaszául komponálta ezt ki a 
gyöngéd szivü lelki atya, hogy gyermekeknek 
képzelhessétek magatokat... és ne lássátok 
az idő repülését 1 ? ...

Milyen lenne egy Frőbelkert... csupa 
50—60 éves palántákkal 1 ? ...

Azt is mondta a felolvasó ur, hogy: „Is­
ten két emberi nemet alkotott s mi ed­
dig csak az egyiket érvényesítettük*... 
Ezt nem értem. — Hisz' folyvást szaporodik 
a világ 1

Hogy a női szellem „el van fojtva“, 
ezt sem értem, sem nem tapasztalom. — Hisz’ 
annyi szellemdus hölgyet ismerünk 1 Ki tenne 
nyűgöt a női szellemre?; talán a férjek?!... 
óh 1, szegények, azok kilencztizedrésze női 
szellemben van megregulázva.

Csak ritka kivétel az olyan ház, a hol 
még mai napság is a férfi az ur. — A leg­
több helyen az asszony a generális (:most már
— a commandirozó állás külső jelzése végett
— a ruhájukra is aranygallért kezdenek var­
ratni ..:). — Hogyan lehet tehát komolyan 
állítani, hogy a nőt mai nap is még „a fér­
finál alsóbb rendű teremt­
ménynek* tekintjük 1 ? ... Majd engednék 
is azok magukat ilyennek tekintetni...

Méltatlankodott a tisztelendő úr azon is, 
hogy vannak még napjainkban is vad embe­

adott a felszólalásra s a kanczeliár és Windt- 
horat között lefolyt vita volt az ülés legérde- 
kesebb része. Wind;hörst védelmébe vette a 
jezsuitákat s Bismarck herczeget figyelmez­
teti e azon jó bánásmódra, melyben a jezsuiták 
Nagy Frigyes alatt Sziléziában és H. Katali > 
alatt Oroszországban részesültek. Ezzel szem­
ben a herczeg kiemelte, hogy azon időben a 
pápa eltörölvén a jezsuita-rendet, az gyenge 
és úgyszólván tehetetlen volt s azért nem is 
kellett működése miatt aggódni senkinek. Be­
széde további folyamában a kath. egyház és a 
kormány közötti viszonyt is érintette. „Sokat 
feledtem, — igy szólt — sok sértést elfeled­
tem a múlt időkből és engesztelékenyebb let­
tem ; de azt megtanultam, hogy azon elvekkel 
melyek a czentrum politikáját vezetik, sem a 
porosz állam sem a német birodalom huzamo­
sabban nem állhatnának fenn. És ezen elvek, 
melyek sok álmatlan éjét okoztak nekem, fáj­
dalommal kell konstatálnom, mindannyiszor 
közbeléptek, midőn békét akartunk kötni. Va­
lahányszor azon ponton voltunk, hogy Rómával 
megállapodásra juthatunk, a centrum valameh 
lármás iuditványnyal vagy interpelláczióval 
lépett fel, mint a jelenlegi, és ez megakadá­
lyozta a barátságos viszonyok létrejöttét. Ki 
kell tehát mondanom, hogy ha kőt faktor kö­
zött kell választanom, akkor inkább azt vá­
lasztom, mely a birodalom nemzeti fejlődése 
tekintetében a legtöbb garancziát nyújtja.* A 
birodalmi kanczeliár nagy biztossággal szólott 
ezen ülés al&tf, mig ellenfele, Windthorst. 
gyengébb volt, mint rendesen.

— Külföldi hírek. Azangol válasz­
tások. A szerencse az utolsó pillanatban a 
liberálisok felé fordul, kik váratlan sikereket 
értek el a keleti és nyugati angol grófságok­
ban. Eddigi többségük a konzervatívakkal szem­
ben 38. Ha a szerencse továbbra is kedvezni 
fog nekik, akkor a választások eredménye s 
kővetkező lesz: 320 liberális, 270 konzervatív 
és 80 parnelista. A spanyol belügymi 
n s z t e r. körlevelet intézett a préfetekbez, 
ut-isitván őket, hogy egyesületekben és gyűlé­
seken bármely politikai vélemény békés és tör­
vényes nyilvánítását engedjék meg, csendzava­
rást azonban erélyesen fojtsanak el.

" — lA botrány hősök. A zágrábi tartó 
mány gyűlés decz. 3 iki ülésén Rukaviua b. 
sértő szavakat kiált a szónokló Popovics kép­
viselő felé. Az elnök rendre utasítja Rukavi- 
nát és felszólítja, hogy tisztesség e- 
sen viselje magát, mint lova- 
gias emberhez illik. Rukavina b. erre az e 1- 
nököt é s a többséget sér­
te g e t i. Az elnök azt indítványozza, hogy 
Rukavina zárassák ki 60 ülésből. Rukavina b. 
közbekiált: Lumpok vagytok valamenyien i 
Zárjatok ki 500 ülésből ! Az ülésteremben 
nagy zaj keletkezik. Sokan azt kiáltják : 
Ki vele! Ki vele! — mire Ruka­
vina b. elhagyja a termet. Mazzura a többsé­
get erőszakoskodással vádoja e megtámadja a 
többséggel együtt az elnököt is, mire az elnök 
megvonja tőle a szót.

rek, a kiknek feleségeik „terhet hor­
danak." . . .

Per amorem Dti 1, domine clarissime, ez 
bizony szerintem is nagyon igazság tálán hiva­
tás-beosztás !; de hát ezen még a nő-emanci- 
pátió sem tudna lényegesen segíteni.

Voltaire is bizonyára azért nem szállott 
hozzá a nő-kérdéshez, mivel tudta, hogy minden 
bölcsességünk tehetetlen arra nézve, hogy eb­
ben a dologban a férfi és nő közti „Egalité*-t 
létrehozhassuk.

Az is túisötét szemüveg, a melyen át azt 
látja a felolvasó úr, hogy a leányoknak „há 
zasság nélkül életük lehetetlenné van téve“ 
és hogy : „hozomány nélkül házasságuk lehe­
tetlen“ . . . ! Szomorú lenne, ha igy lenne. 
— De szerencsére nincsen igy. — A férfiak­
nak még ma is a nagyobb része nemes es 
önzetlen gondolkozásü, és elveszik a kedvts 
hajadocokat hozomány nélkül 1« ; mert fel bír­
ják fogni a szépség, jóság, hűség, szellem es 
kellem értékét, mely nagyobb, mint a bankóé.

Abban igaza van a felolvasó úrnak, hogy 
nagy injuria, ha szeriite: „a természe­
tes gyermekek (: plurális ?, tyhü ! :) 
minden gondja“ a balra lépett „természetes“ 
mamácskát terheli. — De van erre nézve is 
törvény a „paternitas“ és „síimentátiő“ kér­
désében ; csak evidentiaban kell tar­
tani a „természetes“ papácakát 1 . . .

Azt is hallottuk a felolvasó űrtől, hogy 
„a nők ellenségei“ (: ilyen gonoszok is 
lennének ?...:)« nőben csak egy g e p-et 
látnak, melynek „kötelessége engedelmeskedni 
is ismét engedelmeskedni“ .... No én 
megöregedtem, de mindig megfordítva tapasz­
taltam ezt az állítást.

Megrótta a tisztelendő úr azt a ressz



Színház.
(„Irma urfi“, életkép dalokkal, 3 felvonásban. Irta Vér­
tesi Arnold. E őször adatott decz. hí 4-én, Debre 

czenben.)
(r. e.) A „Debr. EU.“ szerkesztőségét egy 

meglehétősen szorgalmas írói kör képezi. Az 
ifjú belmunkatársak kötet számra gyártják a 
novellát, melyeket a lap nyomdája üres óráiban 
kinyomat s a melyek a most divó kölcsönösség 
alapján emlegetetté tevék szerzőjüket; van is 
ezen, a reklámé fizető-asztalán kissé túlságosan 
megfizetett kötetekben az elbeszélés ügyessé­
gének tagadhatlan nyomai látszanak, A bél- 
munkatársakat a szerkesztő példája buzdította 
a novellázgatásra, őt magát fugp látszik 1 sz 
indította drámairásra, hogy a beJBronkatársak 
egy-két drámája színre kertilta fővárosban, sőt 
egy akadémiai pályázaton fölemlitést is ér­
demelt.

Nem drámairó Vértesi Arnold, hanem 
elbeszelő. Kitűnt az tegnap is, „Irma urfi“ 
előadásából, melynek meséje nincs, csakis a
két főalak Bihary Elek (Zilahy) és Irma 
(Orley Flóra) személye tartja össze az egé­
szet. Irma véletlenül felveszi a Bihari ru­
háit s Biharinak nézik rendőrök, nagybácsi és 
párbajsegédek ; ez szolgákat fonalat a vélet­
lenek, személy- és ruha-cserélések epizódok 
gyöngyszemeihez. Ezek a gyöngyök azonban 
nem mindég igazi gyöngyök. Megemlítjük, hogy 
Irma végül persze Elek nejévé lesz, miután 
elvált Klikktől (Bognár), a féltékeny férjtől. 
Elég mesének ennyi — a mi ezenkívül van, 
az mind epizód és mellék-alak.

A mellék alakok jobban sikerültek a két 
fő szereplők alakjánál; ilyenek kivált a darab­
ban szerepeltetett zsidók, kiknek győuge- 
segeit Vértesi meglepő megfigyelő képességgel 
asnázta ki. A két párbajozó zsidó gavallér, a 
d ő h ö 8 Táuczos Alfréd (Demidor) és a szeiid 
Kofner ó r (Sajó) továbbá a tudakozó intézet 
tulajdonosa Virágvölgyi (Gyöngyi) igen ügye- 
sek, igen jók. Valóban ideje volt már, hogy 
ily ügyes szatirikus toll nyúljon ebbe a da 
rázsfeszekbe, mert ott valóban van kigunyolui 
való ! Sikerült alak Túri, a szerelmes czipész 
(Tollagi) és a német házmester (Bokodi.) a 
darab személyzete tulnépes, a mi nehézkessé 
teszi a darab lefolyását s elforgácsolja az ér­
deket. Az első felvonás és a hírhedt Buzalká- 
ban játszó kép, mely alatt különben a cselek­
mény teljesen szünetel, igen élénk, igen ügyes ; 
mint a nem par excellence drámaírók­
nál szokott, a darab java itt is az első felvo­
násokba esik, a tö binél az érdeklődés fokoza­
tosan lankad. Egy pár egészen alárendelt 
epizód, p. o. a párbajozók előtt megjelent Mi- 
haszna András, vagy a párbajra való tekintet­
űd! dup a krétával számitó korcsmáros, a köz­

viseléséért is megérdemelte az első felvonás­
ban nyert csokrot. Olvastuk is, hogy a darab 
ez egy szerep kedvéért Íratott; örley meg is 
tett mindent, a mi tőle telt. Éiekrészei — 
azok elvesztek, mert hangjának fogyatkozásai 
napról-napra szembeszökőbbek. Szerzőt a jelen 
levő szép számú közönség hívta, kivált az 
első és második felvonás sikere után ;rmiután
jelen volt egy páholyban, a rendező sem mond­
hatott köszönetét a nevében, s igy a második 
felvonás után meg is jelent a színpadon.

Helyi hírek.
* Zilahy Gyula csütörtöki jutalomjáteka, 

.Vasálarczos" czimü történeti drámában, 
valóságos színházi üneppé nőtte ki magát. 
Négy őt páholy kivételével, zsúfolt ház jutal­
mazta a genialis fiatal bonvivant és szerelmes 
színész igyekezetét. Zilahy Gyula az ót első 
megjelenésekor s a darabban mindvégig fo­
gadó éljen és tapszajból láthatta, hogy tud 
buzdítani és jutalmazni a mi finom iziésü éc 
mindenkor helyesen mérlege.ő közönségünk, 
még akkor is, ha a jutalomjátékra kiválasz 
tott darabban több a szenzácziós elem, mint a 
valódi széptani érték. Daczára a szenzácziós 
darabnak, ily házat a megnyitó előadás és a 
„Fekete gyémántok" első előadása óta nem 
látott. Kivált tanuló ifjúságunknak volt kiváló 
része a kitüatető fogadtatásban ; nagy szám­
mal jelent meg a színházban s Zilahy kilép­
tekor a zsiuórpadlásról leereszkedő két ko­
szorú egyike (cserlevelek csinált virágokkal, 
halvány kék atlasz szalag) ... a gazdászati 
tanintézet ifjúságától eredeti, „Zilahy,iák“ „a 
debr. gazdászok“ felírással ; a másik koszom 
(babérlevelek, csinált virágokkal, szép sza.'ag- 

!ga0 kétségtelenül a ^iskolai ifjúság 
ajándéka lehetett, melynek collegaiis udvarias­
ságáról tanúskodható az, hogy a kolozsvári 
egyetemi ifjúságnak, Zilahy Gyula melleit 
Írott 200 aláirásos ajánlatát ily szépen vi­
szonozta. Előadás közben Zilahy Gyulát a gaz­
dászok (kiknek a művészét iránti szemetéről 
s általában közszelleméről is, oly dicséretes 
tanúságot tettek a két év előtti műkedvelői 
előadások) egy a Vilmusfele vendéglőben tar­
tandó társas vacsorára hívták meg ; részt vett 
ebben több hirlapiró és jogászok

f. hó 14-én tartja rendes havi ülését decz 
28-án pedig rendkívüli megyei közgyűlés tar 
tátik. Találtatott egy kis fekete rattler 
kutya, nyakán csörgővel. Gazdája átveheti a 
Il-ik kerületi kapitányságnál. A z E. M. K. E. 
A bizottságok gyűjtései buzgón folynak ; erre 
vonatkozó kimutatásainkat mai számunkban 
megkezdjük.

* A színház köriből. Vasárnap adatik 
„A falurosza pályanyertes népszínmű, 
dalokkal. — Hétfőn ismételve adatik : ,1 r- 
ma urfi" uj életkép, Vértesi Arnoldtól. Ked­
den „A király házasodik" történeti 
vígjáték. Szerdán: „Fourchambault 
család" franczia színmű. Csütörtökön Fol- 
tény; Vilmos jubileumára „A p e 1 e s k e i 
nótárius" bohózat.

* Felolvasókor. A csütörtöki fel- 
oivasököri estély nagyszámú, tul- 
nyomólag hölgyekből álló közönség előtt tar­
tatott meg. Elsőnek Fludorovics Já­
nos, piarista tanár olvasott föl; sok tanulmá-1 
nyozasának szép eredménye — „An 6 mint 
nevelés tárgya“ — lön. Sok életrevaló 
neveléstani eszmét pendített meg. A szépen 
megirt értekezést a hálás közönség zajosan 
megtapsolta. Második felolvasó Vértessy 
Gyula volt, ki „Az anya vétke“ czimü 
beszélyét olvasta föl. Egy törvénytelen leány­
gyermek bánatos élettörténete van benne el­
beszélve. A szépen megirott beszélj t szerzője 
nagyon szépen olvasta föl, s végül zajos tap­
sokkal jutalmaztatott.

Főrendi házi tagok Debreczen vidéké­
ről. az 1885. évi VII. törveuyczikk aiapján 
szervezett főrendiház tagjainak névjegyzéké 
megjelent. Érdekesnek tartjuk e névsorból a 
Debreczenben, Hajdú, Szabolcs és Biharmegyé- 
beu lakó, illetőleg e törvényhatósági területe­
ken b.rtokos főrendiházi tagok neveit közölni 
Ezek a következők : Révész Bálint mint a ti­
szántúli ev. ref. egyház kerület püspöke, Deb- 
reczeu) id, Vay Miklós br. mint korona őr 
(Nádudvar,) gr. Dégenfeld József (Debreczen) 
gr. Csáky Kálmán (Debreczen) gr. Dégenfeld 
Gusztáv (Téglás), Zichy Géza gr. (letétien), 
Vay Béla gr. (Csege), Balassa István br. (Ná­
dudvar), Podmaniczky Géza br. (Debreczen és

Pályi)

„.müveinek, jegyek usatny naroly 
- kedésében — úgy szintén a 

kaphatók.
* Hadházi levelezőnk

“onyvkeres
pénztárnál is

------------------------  írja: „A hadházi
műkedvelői előadásról irt s becses lapja 237.11! 
számában megjelent tudósításomból tévedésül 
kimaradt egy, az előadásban kiváló szerepet 
vitt műkedvelő hölgy neve: Csillag g 1 
z s i k e kisasszonyé. Tartozom az igazság^ 
s a tudósítói hűségnek azon kijelentéssel, L 
Csili a y Erzsiké k. a. Elekesné nagy 
repében élénk s a szerep jellemének helvti 
felfogásáról tanúskodó alakításával határozót, 
tan és igen sokkal járult az előadás sik». 
réhez".

+ A városházán kómikus epizód képezi most 
megbeszélés tárgyát. F e r e n c z napján ugyanis egyik 
kiválóbb á 1 lás u városi tisztviselőnél óhajtott volna 
a collegák serege névnapot gratulálni. A tisztviselő ur 
azonban éppen e napot választotta ki arra, hogy birto­
kának megtekintésére elutazzék. Nehogy azon hit ural- 
kodjék, hogy Ferenczura gratuláczióval járó ba­
rátságos fogadtatás elől állott volna odébb, kijelentjük 
hogy ezt csak szerénységből tette: nem akart 
ovácziókatelfogadniakkor, amikor 
Tisza Kálmán is jubiláll

* Esküvő. Vizváry Ignácz holnap tartja 
esküvőjét Lueztig Etelka kisasszonnyal. Áldás 
a frig) re 1

* A szomszédból. A szatmárné­
meti önkéntes tűzoltó egylet nov. 29-éu 
ünnepelte meg 10 éves fenállásának "évfordu­
lóját. A főparancsnok neje díszítette fel az 
egyleti lobogót. Este 70 teritekü közvacsora

1 r 0 n a“ szállóban. — A b i h a r-
orvos- gyógyszerész- és 

természettudományi e g y j e , 
tegnap, pénteken d. u. 4 órakor rendes szak­
ülést tartott. — Áradás. A Körös néhány 
nap óta az esózesek miatt erősen megáradt
...A d ! -V®r 1 V1 8 z uov hó vegén Szekely- 
hidon kiütött. Erős óviutezkedések tétettek 
folyamatba ellene. - E. M. K. E. Az érmei-
La1 "LT' eph- megye nem régiben tartott 
közgyűlésén 100 írttal belépett az m k 
egyletbe alapító tagul. — H i m 1 ó. Konyar 
községben a himlő járványszerüleg lépett föl 
1 Bitért is az ottani iskolák bezárattak ’
, . .* Jánczestély. Alföld, Károly" táncz- 
ta-ató, decz. hó 12 én a „Korona" termeben 
kezdő s haladó növendékeivel nyilvános vizs-

volt a „K 
megyei

vetítő utján férjhez menő őzvegyecske’ a sze- f. ? ’ le‘Kusmerete8 tanulmá 
reimes krimivé* «at I 1 e t e_s s é g gondos kerülése

szenzácziós tákolmányok helyett a valódi mű­
remekekhez hajtó Ízlés fog járulni: akkor 
idővel a Zilahy Gyula nevét csakugyan oda

reimes kómives sat. szintén élénkítik a képet.
A fővárosi életnek általában hü tükrét talál­
juk a darabban, ámbár szinte bosszantó, hogy
a szerző mindent felmarkol belőle, a mi nem fnm.ii, ------ . uu#tiszta, a mi kivül folyik az erkölcsösség határain, £akdiszísnévsorába,<8Zet6nk ie6k^Alóbbjai- 
Bohózatnál az egyes alakok lélektanát, vagy t * a kiállítók finvn/máho v ■
a compoziczió törvényeit ne bolygas-uk keres- L-r , * kial,lt®k fi0ye,mé,,e- Kuopp és Stei- 
sük inkább azt, hogy tud-« a sTzó iegaíabb _6rczöutídti « alulirt ke-
mulattatni. A fentebbiekben kitüntet­
tük, hogy a szerző tudott mulattató részlete­
ket teremteti, s ezt is szívesen vettük, habár 
érdeklődésünket összetartani és a sikerült első 
es második felvonás után tokozni nem birta.

Az előadás a jobbak közé tartozott, 1». 
számítva természetesen a Buzalka-jelenetet, 
melynek zajosságábau a részletek teljesen el­
vesztek. a

euueu Luuu niriapiro és jogászok is; “““'“v» vuwouiuzay ureza ur. (izeon 
a mintegy 50 tagú társaság számos (felköszőnló 5 ~akta)' Csekonics Endre gr. (Hosszú raiyi) 
s a Magyar! fiuk zenéje mellett) igyekezett l "tubet,berg József gr. (Szekelyhid), Zichy Pál
minél kedvesebbé tenni a derék művész é8! f®re“cz gróf (Diószeg), Kornts Károly grófj-^u„ a uaiaao növendékeivel nyilvános vi„ 
jóbarát estéjét. — Ré-züukről is örömmel ki-; Eattyányi J. gr. (Élesd) id. Zichy öj galatot s ezzel egybekötve tánczestelvt rendez
vánjuk, hogy Zilahy Gyuíát a Debreczenben \ Desevffy A. gr. (B.-Szt.-Mihály), Belépti dij személyenként 1 írt
tapasztalt rokonszenv folytonos haladásra buz-1 1, . es®vjv Miklós gr. (Vencsellő) Desewffy * A Frrihnl enviot íi.«i
dúsa. Rokonszenves külső, szép, erőteljes or- {£laJ08' Béla és Dénes grófok (Királytelek) 
ganum, bensőség és hév, elegáns megjelenés I A gr- (Berkesz) Forgách Károly gr. 
és otthonosság a legkülönbözőbb szerepkörök- { ^ fensége József fóh,rezeg (Gyapjú) id. Al­
ben képezik előnyeit; ha ezekhez nagy szór-- Kálmán gr. (Sarkad) Andrássy Gyula gr. 
galom, lelkiismeretes tanulmány s a f e 1 ü-1 (T-'Dob)> Andrássy Aladár gr. (T. Dob), Tisza"

és e mellett a I paj°®gr- és Hrg. Odescalchy Gyula, (Máudok)

rületi bizottságnál azon ajánlatot tette, hogy 
mindazon kitüntetést nyert kiállítóknak, kik 
czégtáblára alkalmas kiállítási érmeket vásá­
rolni óhajtanak, ha azokat a bizottság utján - nanqver 
beszerezni kívánják 6 forrót helyett 5 lóri- holnap űr Un dó 
tett szolgáltatják. By erem-mintákat egyidejű 
leg a kiállítási bizottságnak be is küldöttek, 
melyek a kiállítási irodában (hatvau-uteza, 
iparaaniara házában) megtekinthetők és meg­
rendelheti)*. A lí.rrtl.ti . btudakozó intézet nem mutatott elég rendelhetők A kenii.fi - n-tarka képet. Minden szereplő igyekezett g|rende™e‘®*- A k”űkti híll.tMi bizottság, 

ki-íl, . kömiku.abb -,.ÄÄK!I«, A 'lro'i
vényre, őrley Flóra szokott élf ' ^ j mtezete
mozgott s már a csinos fél fi ruha T

t. A városi tisztvise-
.u . , , r, . ---- - tárgyában hétfőn d. u.é.éukséggalE i26 órakor a városház nagy termében gyűlés

I ] k ti- o a 5 lorf-afilr A ______ • ■ . . ...

Gr. Károlyi Tibor (Nyír-Bátor), mindnyájan a 
czenzus alapján, Pongrácz Károly gr. (Kágya) 
mint ő felsége által életfogytiglan kinevezett 
főrendiházi tag.
... * Eljegyzés. C s a n a k József városunk 
feamt. és köztiszteletü nagykereskedőjének ked­
ves és müveit leányát Ilonkát eljegyezte néhai 
Veszprémi Gáspár, hajdumegyei alispán fia, 
Veszprémi Zoltán Hajdumegye aljegyzője. Ál­
dásunk e frigyre.

* Hangverseny. A katonai zenekar által 
1-só symphouiai hangverseny

mösora : 1. Nyitány „Öberon“-ból, Weber C. 
m.-tol. 2. Scerzó „G" mollban. Dvorzsaktől. 3. 
Ballada „Az éji csapatszemle“ enekkel és kar- 
a'8*retlel. 4. Pásztor symphonia Beothoveu- 
tol. a.) „Vig kedély ébredés a falun megérke­
zéskor. b) Jelenet a patakouál c.) a falusi nép 
kedélyes együttléte a mezőn, d) A nagy ziva­
tar. e) Hálás érzelmek zivatar után. Ezenk V p a ? tart.fi* a “ varosnaz nagy terméoen gyűlés tar, e) Hálás é __ _

s tartatiK. A m e g y e í közigazgatási bizottság | symphonia egyike a halhatatln szerző legszebb

szokást^s, h°gj : „alig hangzik el az üj szü- 
-ott első sikolya, nyomban hangzik az agválvos 
kérdés : fi i ú é, vagy leány?.. >
eí.vn ^0u8P°kkai a magzat megszületése
de; L. ) VnnCä;ak 82 <Írdekölt feibk. min- 
den féle babonás utakon-módokon igyekeznek
55S ■;deLnÍ' h0gJ fiÚ le8Z-6 vagy leány
És iák . 8 ,r°lta k?r^be 8 ujjaikon for-
gatják . fiú lesz ?; ha fordul a rosta : igen-t
jelent; ha nem fordul: nem-et. - Vaév az 

örömök el<3 menő ifjú menyecskét 
fePzí m,kdhra [er,,íett Paplanra fektetik és 
a thóh i V ,gf7ke je“ fel- — Ha felkelésénél 
» hon ,kar,,ával támaszkodik fel: fii lesz ; ha 
hiqy *h- • Sok néuémasszony szentül
nisz ebben ; de vannak tamáskodók is — ki-
hísói a, 3 r08r,a <8 P8Plau egymásnak contra- 
dikálnak. - Ilyenkor eldöntetlen marad i 
k-rdés, mint a keletruméliai a konstantiná 
poiji konfereuezián ... és : be kell várni az 
eseményeltet. — De addig nem maradnak 
nyugton ; egyik azt jövendöli: fiú lesz ; a má- 
fái '' leáu^ * Rendesen csak az egyik 
léinek lesz igaza; de vannak olyan maliczió 
zus esetek is, hogy : mindakettőnek 
; • • i mikor t. i. ikreket hoz a gólya: fiút és 
leányt egy füst alatt ! Ilyenkor aztán fucscsba 
mennek a fogadási tételek ; mert: mindkét 
fel megnyerte fogadását. — A szülők persze, 
mint a debreczeni köznép szokta kifejezni : 
rettenetesen örülnek ! . . .

Ily hosszas kíváncsiság után ne vegye 
tehát az illetőktől rossz néven a felolvasó úr 
hogy a magzat megérkezésekor mohón kérde­
zik, hogy : fiú é vagy leány ?Hisz’ nem a mag­
zattői kérdezik, hanem rendesen a „Madám“- 
tól; mert az ejti meg a legeslegelső ,,czak-
<riíÖí llsze,m]<1“ • • •> sokszor még az „első 
sikoly előtti... Aztán nem ú^y van ám 
az egészen, hogy : ha kis leány, hát mindjárt 
elkezdenek óbégatni 1 . , , Ments’Istcn 1 Biz-1

tosithatom a tisztelendő urat (: mert hát ő 
honnan is tudhatná ezt 1 ? :), hogy a kis le­
ánynak is végtelenül őrülnek a szülők 1 ; tu­
dok reá esetet, hogy a 17-ik gyermek is 
kis leány lett ... és az lett a legkedvesebb, 
mint a hosszú predikáczió végén az „Amen.“ 

\ kdeimére kell kelnem az anyáknak a 
felolvasó ur azon vádja ellen, hogy az anyák 
legtöbbje ma lelketlennek ne­
vezhető !

Ez súlyos vád és felette igaztalan. — 
Vaunak, nagyon kivételesen, könnyű vérü 
csatangolni szerető mamácskák is; de a nagy 
többség ma is él-hal gyermekéért. — Hí 
™:“d*n elmúlik is, egynek örökkévalóságában 
feltétlenül hiszek, és ez az egy: az anyai 
szeretet!..

A csecsemő-kort a felolvasó ur 
„a gyermek 7 é v.es koráig" számítja. — Ez 
egy kissé sok 1; én azt hittem, hogy csak a 
szopós gyermek csecsemői
v* t Arra iÍS ™e6tanitott, hogy a fiú és leány 
közt az a k ü 1 ö n b s é g is meg van, hogy :
■a.f 1 ” ° a*: férfiúvá, a leánynak: 
nővé kell lennie" 1 '
ne tévesszétek1?*1 ^ kÍC3ÍQyeim> hW ezt el

mek Am a8,™ tUdtam még' ho8J a leány 8jer- 
”m á r, a.c s 6 c 8 e m 6 k 0 r V é g é V e 1

jest uZd»Vrá!Ttásk0r bemének tel­
jestudatában van..." Szannerlót 1
ez már nagy baj I átkozott ci.ilisatió l '
ur a n?5,i8JéPk,t,,68,lgazat be8ztit a felolvasó
fegyelemről^8 í Ä<bö,‘ SZülői ««rétéiről, 
iegyetemről, a fiatalkor ábrándviláeáról «anya k?teleIséZVÍrAfáDak fakadá8áről, a? édes 
rtJartk^,e8??geir6J sérelmessé lett leánya
oktatása liörőí T 0‘=,,luie88e Jett leányaí‘“k ví«mJk*'" ‘‘'‘“fvbel6ltl,í0'08
ÁhránaA.™ Kjázzatok leányaitokra, h gy ne
beí férjK0 8 g’ banrm menjer,k

Idegen nyelvek tanulására csak akkor 
kényszeritsétek leányaitokat, ha nagyon kőnv- 
nyen megy a fejőkbe az ilyesmi.

z 0 n 6 ” r a 86 legyen „általános be­
tegsége a családi életnek" I...; mert úgyis 
úgymond a felolvasó ur: „ha a nő férchez 
megy és anyává lesz, eszébe se jut többé
Z®“V8 *ü,ek,!“ • Persze ilyenkor már
piczike gondoskodik a házi muzsikáról.
vasó nr dKilan eli!U is meDydörgőtt a felol-
I női 3 »torony-épületek« stb. ellen,
* ní. fT ’ é8 »lzlé8telen d u d o r o d á- 
8 0 k ellen „a test egyébrészein“ 
Fogadni mernék, hogy ezen „egyéb" része­
ken a turntet és azokat a herczig kis maűá- 
ezocskákat értette, a melyek egy h ó d i t ó“étik)lletteaek “«yszöhán u t ó h7a d á t ké-
pezik. Méltán haraguaznak a nanok av 

Komolyan lőnek intve a hölgyek, hogv •
£ ™.agea 8 P 0 1 i t i k » n a k hagyjalak Té- 
két, mert ahoz nem értenek ... Hej 1 nedró 
ki tudja: egy szép és ügyes női külügynfinisz!
rut r^!n?3má nr6 ^sebben békét Ja hábo­
rút, mint a milyet eddig láttunk 1 ? Lám
?ann°lgk ésa™azouok ~ Pedig csak tizenkettőn 
talnv mf 1 m°ndják’ nem is túlságosan fia-

ítíoZhTdse^ber1
ö-e IÄÄÄ

ha férfiak ,s vannak jelen - „valóságos k e 1- 
külAnh n V ,jelense6U . • • ? ! Egy nőt, ha
eh,rtkka tke- Am e8‘ Pedi8 ilyet szoktak 
elnökké tenni:) hogy tehetne kellemet-
Lm!-8 f<rfiak jelenl6te ?; ezt "em ér-

A n ő-e m a n c i p á t i ó t a felolvasó 
ur szintén érintette és beteg es kinő 
v e s-nek nevezte azt (szerencsére még nem'

A Fröbel egylet által ma este a Koro­
nában tartott tánczvigalomra vonaikozó-Ag tu­
datjuk a mélyen tisztelt közönséggel, hoev a 
gyülekezés 8 órakor kezdődik ; a tombola- 
sorsjáték kezdete pedig pontosan félkjJei-czkor 
lesz. — A rendező bizottság joeak latta a 
tombola kezdetét a szokottnál egy fe.órávai 
korábbra tenni, hogy a tánezravágyd fiatalság 
is annál korábban kezdhesse meg a táuczoc ; 
— mert a mint az eójHekből következteti] 
lehet, úgy tánczolő fiatal emberek, miül tán- 
czosuők igen szép számmal lesznek jeleu a 
mulatságban. — A Fróbel-egylet meg is ér­
demli a müveit közönség pártfogását, mert 
hiszen az általa fentartott gyermekkertet fő­
képpen az mceligeus közönség gyermekei java­
ra fenn tartja fenn az egyesület.

CSOKONAI ÜNNEPÉLY.
A „Magyar írod. önképzó társulat" altat 

a tóiskoiai ének- és zenekar közreműködése 
mellett, f. évi decztmber hó 6-án d. u. dóra­
kor a lóiskolai éuekterembeu tartandó C s c- 
konai-ünnepély müsorozala:

I- Szakasz.
1. Nyitány A korona gyémántja" Auber- 

tő! zenekarra Macsai S., előadja a zeaeka -.
2. Megnyitó beszéd Geresi Kálmán fel­

ügye ő tanár úrtól.

nőtt ki!). Ebben a kérdésben nekem sajá- 
tos nézeteim vanDak- _ Én őhajtom az emj^_
mpátrót 1 De — mivel eu nem a nőket lá­
tom elnyomás alatt görnyedni, hanem a sze­
gény nős férfiak kilencz tizedrészét hallom a 
papucs-kormány drákói rendszabályai alatt 
nyögni - ezeknek a szegényeknek instálnék 
egy kissé több szabadságot . . . édes Nagy- 
sáim I Csókolom kegyes és kecses kezeiket 1

„„ A másik felolvasó, mint emlitém. a "Debr." 
Ellenőr „Juli us" -a volt. — Nem akarom 
sérteni szerénységét, de szó a mi szó: le­
vente termetű és gyönyörű arczu ifjú ember.

«Kis Vitéz" tavalyi debut-je őta nem lát- 
tunk ilyen szép legényt a felolvasó széken, 
sőt tálán akkor sem.

an^a T6tke" czimü beszélyt ói­vá sott feL
... , Az Hárshalmi falura ment, a mamá- 
ját látogatni; de, úgy Játszik, ellátogatott a 
nótárius uramékhoz. is. - ott meglátott egy 
szép kis Mariskát . . . Nem sokat kérdezte : 
ki ha leánya ?, hanem beleszeretett fülig, sőt 
a bolondulásig 1 , . . és elakarta venni. — De 
a nagyságos mama felvilágositá fiát, hogy: 
Mariska nem & jegyzőék leánya, hanem a jegy- 
zőné egy rokonáé, „a ki a fővárosbal lakott 
a m]g szép volt: ragyogott, udvarlók környez­
ték ; mikor azután eltiervadt, a kórházban 
halt meg. Ott született az a leány, a kinek 
nem volt apja."
., Hogy lehetett ez ? 1. .. Szegény asszonyt 

elhagyták egy szálig az udvarlók... és mégis 
kis leánya született ? ... És a kis leánynak 
nem volt _apja 1 ? .. . Talán „posthumns" gyer- 
m*k ? • • • Vagy talán a mamája sem volt 
soha bizonyos benne, hogy: voltaképen ki 
lehetne a papa ? ...

No de ne törjük ezen soká a fejünket.
*z hozzá, hogy az i(ju Hárshalmynak,

3. DB „A tihanyiúlechói
énekkar.

4. Csokonai emlékezete, 
szavalja Kövendi Dénes.

5. Dal „A reményhez"
kar.

6. „Fotographiák az iskq 
bolcska Mihály, felolvassa Csaj

7. A Szikszay Dániel 
nyének kihirdetése.

II. Szakasz]
1. „Pusztai élet" Zimaij

énaekkar.
2. Komoly szavalat Berecz
3. „M>gy a juhász szatnár| 

dórtól, előadja az énekkar.
4. Vig szavalat, Takács jj
5. Magy. népdalok, zed 

Sándortól, előadja a zenekar.
6. „Gondüző". Bordái, elő]

kar.
Az ünnepélyre a n. é. köz| 

lettel meghívja a
Az énekterem pontosan /«tátik meg.

* Az E. M. K. E. részére! 
ratkoztak rendes tagul: t. Fenj 
gazd. és özv. Vegyey Imrédé ön 
tett 10 frtot — Pártoló tagok! 
zsef ur késes, Lamprecht Frigj 
János ur 2-szer, Balogh Sánl 
Józsel kőfaragó segéd urak. l| 
első részlet fizetésivel, a krzesk 
hoz intézett közlevelemen 62| 
urak közül fizettek u. m. Weiszl 
kr, Bodo K. 50 kr, Czeller A.
50 kr. I m h o f S. 60 kr. Géz 
Ifjb Trenhauser P. 50 kr, Rácz] 
Szilágyi G. 50 kr, Tóbi J. 1 f. 
F. 1 írt. 50 kr. Kiss L 10 kr.
1 frt. Gerlöcs B. 50 kr. Koos Zs.j 
István 50 kr. Cziriák I. 50 kr.j 
60 kr. Rakovszky G. 50 kr. 
kr. Váradi L 50 kr. Vetéesy M. I 
berg I, 50 kr. Somijai M. 1 f.
50 kr. Bajcsy J. 1 f 50 kr, Wri] 
Raics A. 1 frt. Tóth K. 50 kr. 
kr. Hohn M. 50 kr. Veis L. 50 
1 frt. Fodor L. 50 kr. Pétül K.
S. 50 kr. Vásáthelyi Istv. 50 kr| 
26 irt 50 kr.

* E. M. K. E. A házaukénti 
ménje, peterfia-uteza Il-ik tizei 
István és L. Nagy Bálint ivén: Ml 
uácz, L. Nagy Bálint, Vásári lí 
tagok 3 évre Adományok mindent 
ség nélkül: Poroszlay Karoly 50 
jós 20 kr, Csige Ferencs 20 kr, | 
50 kr, Harsányi András 40 kr,
40 kr, Balogh István 50 kr, Kiss| 
Bodoi Peterdé 50 kr. Soltész I. 
József 50 kr, Csornai S. 10 kr, Kj 
Megyesi József 20 kr. Kr»usz Áb 
kr. Kozma János 20 kr, Gulyás 
Ablontzi Gedeon 25 kr. Forgó 
Buudy József 1 ft, Böszörményi 
Juhász Gábor 20 kr, Ungvári Jó| 
Bauer és Tar.-a 1 frt, Somogy 
Böjti Károly 30 kr, Orosz Péter

mikor meggyőződött, hogy anyja 
zak, szivében harezra kelt a szerel 
keség ... és a büszkeség győzött

Nyavalyás egy szerelem lehj 
nagyságos uifit nem genirozta voll] 
lusi nótárius após éa egy nótár usnj 
az meg genirozta, hogy : se ipa sj 
lesz I ... Hisz’ ki tudja : iemeretlej 
látva a leány úri férjhez menete 
jelentkezett volna é idővel... ?, 
kelő úri ember személyében (: 
„ilhervadt" anyát egykor r a g y t 
nyezte...:); és azanyóshi 
tudtommal nem a legnagyobb szere 
a nap alatt...

Szegény Mariska szerelme ie 
reiem volt. — ő nem tudott éhi 
viszony felbomlása után. — Nagy 
tegben kiszaladt a faluból, egjenesl 
nak ...; de nem mert beieugra ri, 
feküdt a partra ...; a nyalánk halj 
kezdték nyaldosni, mig végre be 
veszett szegényke.

Érdemes is volt azért a léhutl 
a kinél olyan könnyen állt a szerelj 
ábrándulás.

Az öreg nagyságos asszony 
halálhírére csak annyit mondott: 
sajnálom ; de hát az anya volt cká 
nek 1* ... Igen ; csakhogy nem 
anfja. hanem az urfi rangos mamájj

Hogy szülét
Irta: Zilahy 

A puha szőnyeg pázt 
légkörű salonok számos la 
len Debreczen városának 
nyomor és szenvedés hono 
teieuség karöltve a bűnnel
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3. Dal
énekkar.

4. Cáokooai emlékezete, irta Caécai Imre, 
szavalja Kővendi Dénes.

5. Dal ,A reményhez1 előadja az ének­
kar.

6. „Fotographiák az iskolából8, irta Sza 
bolcska Mihály, felolvassa Csapó Péter.

7. A Szikszay Dániel pályázat eredmé­
nyének kihirdetése.

II. Szakasz.
1. „Pusztai élet“ Zimaitól, előadja az 

énaekk&r.
2. Komoly szavalat Bereczk Sándortól.
3 „Mégy a juhász szamáron“ Berta Sán­

dortól, előadja az énekkar.
4. Vig szavalat, Takács Jánostól.
5. Magy. népdalok, zenekarra Mácsai 

Sándortól, előadja a zenekar.
ö. „Gondozó“. Bordal, előadja az ének­

kar.
Az ünnepélyre a n. é. közönséget tiszte­

lettel meghívja a választmány
Az énekterem pontosan 3/,4 órakor nyit 

tátik meg.
* Az E. M. K. E. részére újabban bei 

ratkoztak rendes tagul : t. Fehér András ur 
gazd. és őzv. Vegyey Imrené őngysga, fizete- 
tett 10 frtot — Pártoló tagokul: Kuhn Jó 
zsef ur késes, Lamprecht Frigyes ur, Bozóki 
János ur 2-szer, Balogh Sándor és Csánkv 
Józsel kőfaragó segéd urak. 1 írt. — 1 frt, 
első részlet fizetésivel, a kezeskedő! fiatalság­
hoz intézett közlevelemen 62 elöiratkozott 
urak közül fizettek u. m. Weisz Kopf Gy. 50 
kr, Bodo K. 50 kr, Czelier A. 1 frt, Nagy G. 
50 kr. I m h o f S. 60 kr. Gezede J. 50 kr, 
Ifjb Trenhauser P. 50 kr, Rácz L. 50 kr. — 
Szilágyi G. 50 kr, Tóbi J. 1 f. 50 kr, Papp 
F. 1 frt. 50 kr. Kiss I. 60 kr. Karácsonyi J.
1 frt. Gerlöcs B. 50 kr. Koos Zs. 50 kr. Berki 
István 50 kr. Cziriák I. 50 kr. Furulyás F. 
50 kr. Rakovszky G. 50 kr. Megyesy A. 50 
kr. Váradi I. 50 kr. Vetéssy M. 1. frt Rosen­
berg I, 50 kr. Somlyai M. 1 f. Gyarmathy 1. 
50 kr. Bujcsy J. 1 f 50 kr, Weinhold E. 2 f. 
Raics A. 1 frt. Tóth K. 50 kr. Stern A. 50 
kr. Kohu M. 50 kr. Veis L. 50 kr. Benedek 
1 frt. Fodor L. 50 kr. Pétül K. 1 frt. Bankó 
S. 50 kr. Vásáthelyi Istv. 50 kr. Ö szesen : 
26 frt 50 kr.

* E. M. K. E. A házankénti gyűjtés ered­
ménye, peterfia-utcza Il-ik tizedből, Vásári 
István és L. Nagy Bálint ivén: Moldoványi lg- 
uacz, L. Nagy Bálint, Vásári István pártoló 
tagok 3 évre Adományok minden kötelezett­
ség nélkül: Poroszlay Károly 50 kr, Nagy La­
jos 20 kr, Csige Fereucz 20 kr, Hüse István 
50 kr, Harsányi András 40 kr, Szabó József 
40 kr, Balogh István 50 kr, Kiss Antal 20 kr, 
Bodo í Petemé 50 kr. Soltész I. 20 kr, Nagy 
József 50 kr, Csornai S. 10 kr, K:s J. 20 'kr. 
Megy esi József 20 kr. Kmusz Ábrahámné 20 
kr. Kozma János 20 kr, Gulyás József 1 frt, 
Ablontzi Gedeon 25 kr. Forgó Sándor 1 frt, 
Bu-dy József 1 ft, Böszörményi Pal 1 frt, 
Juhász Gábor 20 kr, Ungvári József 50 kr, 
Bauer és Tar.-a 1 frt, Somogy Teréz 1 frt, 
Böjti Károly 30 kr, Orosz Péter 20 kr, Burai

debbeczen.

JáZ ^.kr>®omb08 Sándor 20 kr, Mészáros
íoTr 3rzk. ’ Mo°rT!J Káro|y 50 kr- Bőr Sándor 
«a oá j ' " Sándor 60 kr, Nagy Bálint 20 k. 
Sós Sándor 50 kr, Orosz Péter 50 kr, Krasz-
?ay Ja l Sipos Jáu08 40 kr, Török Bálint 50 
hr, lóth András 30 kr, Busi Mihály 20 kr 
Teremi Gábor 30 kr, Végh Mihály 40 kr! 
Nagy Síndor 30 kr, Szarka Bertalan 50 kr 
Brezina János 30 kr, Halupka József 50 kr’ 
Gombos Ferencz 50 kr, Nagy Lajos 20 kr 
Kom.ósi István 50 kr, Keki Sándor 50 kr, 
Ormós József 20 kr, Egy valaki 30 kr, ZMd 
Mihály 20 kr, Budaházi Antal 1 frt Szalay 
István 1 ft. — összesen a pártoló tagok 
elsó évi részletével 28 frt 35 kr. A további 
hazafias adományokat is közölni fogjuk.

* Kitüntetett rendőr Deák József, deb 
reczeni rendőr, két gyermeknek a lángok kö­
zül a saját élete veszélyeztetése melle t vég­
hez vitt megmentéséért az ezüst érdemkeresz­
tet nyer e.

* Köszönet nyilvánítás. Fogadják hálás 
köszőnetemet mind azok kik kedves anyám 
özv. Király Mihályné temetésén megjelenni 
szívesek voltak. Király Karolin férjezett Klimó 
Aur, Iné

* Zene. A Magyari fiuk zenekara holnap 
este a „Bika“ vendéglőben fog játszani.

; nak. — Exotikus hallgatója van a lüttichi egye- 
I lemnek ; János abissziniai királynak az nno-l 
I kaőcscse ugyanis a napokban iratkozott be ott1 
— jogásznak. — Az ir liga végrehajtó bi 
sága újra 0‘Donovan Rossát választotta 
elnökévé, s ezt 0‘Donovan publikálta i

— ozexeaienervarott Petz 
j Dani> a fejérmegyei takarékpénztár pénztáro- 
isa a múlt szombaton tartotta ezüst lakodalmát 
nejévei szűk Lányi Angélával. — A magyar 

■ északkeleti vasút személyzete 574 írttal az er­
délyi közművelődési egylet tagja lett. _ Do-
boilán (Erdélyben) korcsmái verekedés közben 
egy legényt agyonütöttek Mikor már élettele­
nül feküdt, fejét úgy szétverték, hogy kopo- 
nya csontja darabokra tört. — Feleőszeliben 
(Pozsonymegye) Tőrök Imre jómódú gazda 
egyik múlt estén ittas állapotban az udvi 
lévő kútba esett s belefuit.

S A K K T A L A N Y
- Lóugrás szerint megfejtendő. A kezdő

mikor meggyőződött, hogy anyja állításai iga­
zak, szivében harczra kelt a szerelem és büsz­
keség ... és a büszkeség győzött I ...

Nyavalyás egy szerelem lehetett az !, „ 
nagyságos uifit nem genirozta volna : egy fa­
lusi nótárius após és egy uótáriusné anyós ? ..; 
az meg genirozta, hogy : se ipa se napa nem
lesz 1 .. . Hisz’ ki tudja : ismeretlen apósa _
látva a leány úri férjhez menetelét — nem 
jelentkezett volna é idővel... ?, valamely elő­
kelő úri ember személyében (: mert hát az 
„elhervadt8 anyát egykor ragyogás kör 
nyezte...:); és az anyós hiányzása 
tudtommal nem a legnagyobb szerencsétlenség 
a nap alatt...

Szegény Mariska szerelme igazibb sze­
relem volt. — ö nem tudott élni a szerelmi 
viszony felbomlása után. — Nagy esti förge­
tegben kiszaladt a faluból, egyenesen a föl jó­
nak ...; de nem mert beleugraui, hanem le­
feküdt a partra . -.; a nyalánk habok azután 
kezdték nyaldosni, míg végre befalták: ott 
veszett szegényke.

Érdemes is volt azért a léhütő urfiért!, 
a kinél olyan könnyen állt a szerelem és ki­
ábrándulás.

Az öreg nagyságos asszony a Mariska 
halálhírére csak annyit mondott: „Szegény !, 
sajnálom ; de hát az anya volt oka minden­
nek 1“... Igen ; csakhogy nem a Mariska 
anJJ*, hanem az urfi rangos mamája !

Hogy születik a bűn?
Irta: Zilahy Gyula.

A puha szőnyeg pázsittal borított illatos 
légkörű salonok számos lakói előtt, ismeret­
len Debreczen városának azon része, hol a 
nyomor és szenvedés honol; hol az erköics- 
e euség karöltve a bűnnel születik.

Hazánk s a külföld.
Rövid hírek. A Ginz-gjár villamvilá- 

gitási találmánya szép elismerésben részesült a 
római gázvilágitási társulat Rómában központi 
viilamv lágitási állomást állít fel és erre a Zi- 
pr-rnovszky Déri rendszert fogadván el, a gé­
peket s a szükséges egyéb apparátust a Ganz- 
gyárban Budapesten rendelte meg. — Azon 
hirt, hogy a Konstantinápolyban elhalt Szilá­
gyi Dániel hagyatékát képező könyvtárt kira­
bolták volna, megczáfolják. — E pusztult hely­
ség. Fiume mellett a 21 házból álló Grohovo 
helységet az esőzések folytán előállott földcsu­
szamlások teljesen tőnkre tették. 19 ház el 
pusztult, emberélet azonban nem esett áldoza­
tul. — A Dunába ugrott Becsben egy 11 éves 
kis lány, mert az iskolában rossz osztályzatot 
nyert, de kimentették. — Pénzt akar keríteni 
minden áron dón Carlos spanyol trón-aspiráns 
párisi értek - s holmiját s nagyon szép frgyver 
gyűjteményét egy londoni kereskedőnek 150 
ezer font sterlingért adta el. — 700 keleti 
koponyát kapót ajándékba a bécsi antropoló­
giai muzeum. — A-folyóba fűlt Sr.-Veit mel­
lett egy ottani gyáros őrült neje és az ápoló- 
nője. A gyárosné sétaközbeu kapta meg újra 
rohamait s midőn őrületében a Triesztingbe 
akarta magát vetni, az őt megakadályozó ápo­
lónőt is magával ráatá. — Fölakasztotta ma­
gát Bécsben egy Maninger nevű hivatalnoka 
az osztrákmagyar banknak. A szerencsétlen az 
uzsora áldozata. — a cimbalom Londonban 
folyton nagyobb tért hódit; e hó 10-én a 
„Princze's Hall“-ban nagy hangversenyt ren­
deznek, a melyen kizárólag a c/.imbalom fog ! 
szerepelni. — Leesett a ragadó lovak közé a 
kocsijáról Párisban Tréve engerészparancsnok 
ki a franczia tengereszet egyik legkitűnőbb 
képzetségü tagja volt. Kapott sebdbe másnap 
bele halt. — Dinamittal töltötte meg a piszto- 
ját Cseruán (Erdély) lakoda om alkalmával egy 
legény s az szétvetette a lövő szerszámot. A 
szétrepülő darabok egy asszonyt úgy fejen ér­
tek, hogy az harmadnapra bele halt. — Csép­
lőgépbe fogtak bele vízi puska helyett a na­
pokban egy kisebb osztrák városkában egy (tíz 
alkalmával a tűzoltók nagy sietségükben. Az 
az egész ősz rák sajtót b járta s jókat nevet­
nek rajta — A rablások s betörések egymást 
érik Vajdahunyadon ; a rendörkáplár különb, n 
korcsmát tart a város kellő közepén, a mely 
reggelig való tivornyázó helye a jó madarak-

Muzsák. ”
Előfizetési felhívások. Aigner Lajos
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ben Tél föd Véd pi gon

deczTAr^Hrdí^Ufí !a • 40 .krL H orvát Vilmvn , jcjw* neveli Közöljük I k
Aradról előfizetési ivet bocsátott ki „Antiju- j 15 en érdekes könyvet sorsolunk ki 1 
daizmus ez müvére, mely a zsidókérdést; Utolsó szótalányunk helyes"megfeiviését 
f«8l. t.rgy.ln. ,(K . I . p , c .) bhüldM?" bTC

Közgazdaság. pest), Margit, N. N. Weisz Ignácz, Czenger
— A magyar-franczia biztositó részvény-} ?*argR, \ra,g.y Bál (nyerte s), Balázsi

I társaság (Frauco-Hongroise) életbiztosítási ősz-í Vlktor’ Kabainé, Laugheinrich Ede (H.-Bö-
tályához 1885. november hóban henynjfatnrr i szörmény.) ______

i 329 aJáD]at 647,625 frt összegről és kiállitta- f. — Színház. Holnap, "v.sárnap7pánTtIlTi 
6tott 330 kötvény 600,625 frt biztosított ősz- ( Pzámu bérletben adatik : „A FALU ROSSZA.“ 
ii szegről. Folyó év január 1-től november hó j Pályanyertes eredeti népszínmű dalokkal Tóth 
I végéig 4071 ajánlat 7.607,914 frt. összegről Edé'ől. 
é nyujtatott be és 3618 kötvény 6.648,160 frtj~ '
< biztosított összegről állíttatott ki. í
E — Budapesti sertés vásár. Kőbánya dec. |

3. Az üzlet szilárd — Magyar urasági f 
öreg nehéz 44.——45.— írtig, magyar uraság I 
fiatal nehéz 47.—.- 47.50 frtig, magy. uras. i 
fiatal közép 47.50 — 48.— frtic. ma^v. ura« ?

Vasúti menetrend.
Debreczenből Indul:

Budapest— Xuyyvdrad feli: d. e. 9 ó. 15 p. 
» »> d. e. 11 d. 67 p

Sxathmár feli:

Kassa leié: *’

Nánás m. á. T.

este 9 ó. 38 p. 
d. e. 4 6. 56 p. 
d. u. 7 6. 6 p. 
d. e. 9 6. 26 p. 
d. u. 7 ó. Sí p. 
d. u. 4 6. 80 p. 
d. u. 4 6. 42 p.

felé

Debrecenbe érkéz«1, .
Budapest felöl: reggel 4, d 26 p.

it d. u. 3 d. 48 p.
este 6 d. 45 p.
d. 3. 8 6. 47 p.
este 9 6. 14 p.
d. e. 8 6. 16 p.
este 6 d. 60 p. 

d. e 8 6. 65 p. 
d. u. 6 6. 26 p.

Sxathmár felöl:
ff

Kassa felöl.

Nánás felöl . (Del?r- Tá8áf,t 
 • (m. i. T. indh.

fiatal közép 47.50—48.— frtig, magy. uras. , 
fiatal könnyű 43—.— 45.— frtig, magyar sze- j
dett nehéz---- .----------. frtig, magyar szedett i

(közép----- .----- .— fi tig, magy, szedett könnyű -
—• •— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .— 38.*/8— frtig, rom. átmeneti 

I eredeti közép-------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 44 -----45.50 frtig. szerb, átmeneti
könny. 44.—45.50 frtig hízó a vasútról mázsáivá 

33 — frtig, hízó 1 fél éves élősúlyban 
4°/o —■—■ hizó két éves élősúlyban —.—.— 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/# levonással *
Írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 í 
kiló é> I*/, ős levonással métermázsán kint ér- í 
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me- 
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik |

t Törvényszék. ” I - -=__ -,______
? ~ Végh Ágnest, az uj vásártéri rabló LX. t. ez, 102. § a értelmében ezen-

gyilkosság hósuójet (?) a pestv.'déki kir. tör ';nel közhírré teszi, hoev a debreczeni 
g vényszék szándékos emberölés, rablás és két , . 8 UeDreczem
' rendbeli lopás miatt 15 évi fegyházra ^ir' Jar“Bbirósag 9718/1885. számú vég­
it é 11 e. I zése által Marosi Gyuláné debreczeni

‘ben n^bí ZVlTlC i l^8 „ iaV"ra 8 ^ Lá“10 helybe,i Í8’

a honvédmenház volt tagját, ki onnan ez tv kos e“en 1000 frt töke, ennek 1885.
i favasfän me6sz9kőtt, a csendőrök Bicskén el- év október hó 31. napjától számítandó
- fogták, s átadták a főkapitányságnak, honnan) Ro, , . . . ,, PJ ‘ 8zamitan«1'>
j az ügyészséghez kísérték. Kihallgatása való b 0 kfimatal és edd,g összesen 39 frt 
: sziuüieg fényt deri het a bonyodalmas ügyre. $ 95 kr. perköltség követelés erejéig el-
r,. ,77 Kosztka-Tamásffy párbajügyében aj rendelt kielégítési végrehajtás alkalmá-
- kir. tábla ítéletét, mely Kosztka Emil bünte-1 va) biróilae- lefno-ialt ó« fion f ■
j tését két évi államfogházra méisékelte, a pest-'. ^ foglalt és 690 forint 45
I rídéki törvényszék ki hirdette Dr. Soós Kál- krra becsült szobabútorok és különféle
5 mAn kir. nlfloi'ác? f«l>KKn»An*- -~i__i.u 1.1/1 # .

Felelős szerkesztő : Gáspár Imre.
______Kisdd; Kutast Imre.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881.

Imán kir- alügyész felebbezést jelentett be. 
j Kosztka az Ítélethirdetésen nem volt jelen

— Nehány száz lépésnyire fekszik a fő 
utczáfól egy városrész, melyet a köznép czi- 
gáuysornak nevez. Piszkos ronda utcza ez, hol 
a házak Rutyi czigány tervrajza után készül­
tek vályogból, karókból.

A házak nagyobb részében néma csend 
uralkodik ; a lakosság, úgy látszik kedveli a 
nomád életet. Két fele kasztnak az ős fésűké 
ez utcza. — a nóbel osztályt a koldusok, 
a czivis osztályt pedig a czigányok kép’ 
viselik. r

Agentrik, — más néven az éjjeli 
madarak (a ragadozóbb fajtából) a közép osz­
tályt uralják.

Egy mellék utczája van e sornak, ez 
dísze, büszkesége a ügyednek; csillag,- 
utcza a neve. őrjárat erre nem alkalmat­
lankodik : minek ? hisz a szegény embernek is 
élni kell „valahogy“ (?).

Lépjünk be ez utcza egyik nyomorult 
viskójába.

A bűzös levegőjű kis szoba, — falai re­
pedezettek, minden pillanatban összeomlással 
fenyegeti az embert, az egyetlen ablaknak csu- 
folt lyuk üvege papírral van beragasztva. — 
Egy farokban rothadt szalma-zsákon egy ga- 
lambősz, világtalan beteg nő fekszik, száraz 
kezeit az éghez emelve, halkan imádkozik Is 
teuhez, hogy szabadítsa meg e kinos földi 
szenvedéstől . . . N*m sokáig kinlódol már te 
nyomorult, az éhhalál már átlépte ajtód kü­
szöbét.

— Anyám ! éh-s vagyok ! — sóhajt fel 
Jóska a kályha mellől, hol dideregve huzza 
összébb nyaka körül azt a pokróczot, a mely 
alatt az egyetlen házi álla a vén czicza du 
ruzsol boldogabb időkről.

Édes anyja biztatólag mosolyog, felije 
nyújtva csontos karjait. ...

Jóska csókkal árasztja el azt, s édes 
anyjára borul, most ö vigasztalja őt, szép

szőke fürtjeivel szárítja a jó asszony kőm 
nyeit. —

A nagyobbik fiút is felkölti az éhség, ki 
egy sarokban szunnyadóit eddig, s nyöszö 
rögve vánszorog kifele.-----------

Az ajtó csörömpölve, nagy zajjal hirte­
len feltárul, s azon egy rongyos ember esik 
be, elterülve a szoba padlatán . . .

az anya feljajdul — a két fiú atyjára 
ismer ki érthetetlen szavakat dőrmögve 
hentereg a földön, bőrtől pálinkától gőzölögve.

Oh Istenem könyörülj rajtunk — sóhajt 
fel az a szegény jó asszony — talán vécsö 
sóhaja volt ez 1 . . .

Nincs Isten I — ordít fel az a részeg 
ember — Hol van az az Isten hát 1 — hadd 
szaggatom szét veletek együtt, ti rongyok I

A kis házikó felett meglebben két sötét 
szár a bűn angyala eljegyzi azt a
két szerencsétlen fiút magának.

Egy reggel főiébredve, kinoztatva érzi 
magát a két fiú az éhségtől. A* egyik elbódo 
rog az utczán, s fölemelni segít egy nagy Iá 
dát egy urnák kocsijára. — Kicsiny tenyerein 
megrepedezik a vékony bőr, kiserked a vér.

• • • Kap egy pár krejezárt, s még úgy 
véres kezével egy darab fekete kenyeret vesz 
s azt jóízűen falatozza.

E közben találkozik testvérével, ki mo
solyogva majszol valami finom tésztát-------

— Hol kaptad azt ?
— Én ezért nagyon megfáradtam.
— Hát te ?

. ~ Ea nem. Én loptam. Jaj be édes
jaj be jó. A tied csak olyan rossz közönséges 
kenyér, — ne ebből egy falat 1 

, Óh be jó I óh be édes I bátyám, ta- 
jnits meg engem is lop nil

borból álló ingóságok nyilvános árve 
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 9846,1885. az. 
kiküldést rendeld végzés folytán a hely­
színén, vagyis alperes czegléd-utcza 19. 
sz. a. lakásán leendő eszközlésére 1885- 
dik év deczember hó 17-dik napjának 
délelőtt 9 órája határidőül ki tűzetik é8 
ahoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX. t, ez. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ban 
megállapított feltételek szerint lesz k 
fizetendő.

Kelt Debreczen, 1885. decz. 1.
Váradi Imre,

kir. bírósági végrehajtó

Bőrkenőlék.

i-

M e i s 1 Károly felülmulhatlan 
muszka vizellenes bőrkenőlék, csiz­
ma, czipő, úgy mindennemű szíja­
zat bekenéshez, mely a bekent tár­
gyakat már a legelső bekenés után 
puhán tartóssá és vizellenessé te­
szi, kizárólagosan csak kapható 

. Máyer Ferencz bőr és pokróca üzle­
tében Debreczen, „Bika“ szálloda.



K arácsoniés uj ©vi
ajándék és idény czikkek

és"
diszáru lterosKedésóbe 

érkeztek én jutányos áron ajánl tatnak:

Broncz- AsztaU$lííté|-, Vizit állványok, íróasztal szerelvények, virág- 
ég distfSszfStök, öblönyök, franczia asztali órák, költő órák> 
dohányzó asztalok, szivar szervicek, illatszertartók, Casettek. 

Díszes albumok, iró mappák, és varró necessaireki 
hímzett szivar- levél- és pénztárczák.

Majolika- 
bőr- fa­
ős Plüsch 
dísz-áruk

ezüst China ezüst háztartási és klházasltdsl czikkek bizományi rak-
tára bécsi gyári áron : asztali és csemege kések, evő és merő

M kanalak, eczet, olaj tartók, asztali disz- és csemege feltétek,
disztükrök, tojás és liquer servicék, thea üstök, kannák, vaj­

tartók, pálozák stb.
T á««Qlr Valódi Ditmár függő és asztali petroleum disz lámpák, üveg- 
i-ietillelü. részek és összes lámpaszerelvények.
TÁJT összes Adler-féle p pák bizományi raktára, valódi antik for- 

és májú disz pipák, valódi különleges disz török csibukok, szivar-
borostyán áruk szivarba, Virginia szivar-szipkák nagy választékban.

Kályha előtétek, tüzelő garniturGk, kályha ernyők, szén és 
coaksz tartók, fatartó kosarak légrázó gyapot hengerek.

•p 1 Pieper Diana, Lefaucheux, Lancaster és gyutacsok, vadász-Jfßgyyerelifegyverek, revolverek, mindennemű töltények, összes vadász

Fs/TpIIpTI E9emyök- gumi-köpenyeg, gumi sárczipők, lábszár védők (Ga-
CjöU “11111 maschen) cocus lábtörlők, cocus szőnyeg.
í ’ VVTiM választékú bubák, skatulyás játékok, edények, bútorok,

szerek, vasutak, összerakó és épi ő játékok képes 
könyvek, takarék konyhák, állatok, szekerek, hintalovak, stb. 
Schak, Dimino, harangkalapács, vár, tombola és mis társas 
játékok, finom budapesti kártyák, az első m. kártyagyárból.

! Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 bir. márka

Eme újabb játéktervezet előnybe 
berendezése abban áll, hogy rövid pár hó 
lefolyása aláit 7 sorsolásban 100,000 sors­
jegyből 60,600 nyereménynek

9,550,450 márka
összegben 

bizton kell történni, m -!y öss ég­
ben főnyeremények esetleg

Újévi ajándék tárgynak
legalkalmasabb

ARANY és EZÜST ékszereit
ajánlja

özv. Veress Lászlóné,
melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém- 

jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.
Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minő­

ségű táj'ékből készült

pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,
melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállalfatik ócska 

tajték pipák lehúzása és vlaezizal beeresztése Is.

WtT Ékszerek javítása és ujennan készítése » legjutá-
nyosabb árakon eszközöltetik,

Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek,! vagy készpénzben 
megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel
özv. Veress Lászlóné.

Üzlethely : főpiacz, Szikszay ur házában.

500,000
már k Aval,

kül ideg tminba- :

1 dij 300000 márka
1 nyerem. 200000 márka

2 ny er- m. 100000 márka
1 nyerem. 90000 márka
1 nyerem. 80000 márka

2 nyerem. 70000 márk
1 nyerem. 60000 mái ka

2 nyerem. 50000 márka
1 nyerem. 30000 márka

5 nyerem. 20000 márka
3 n\ erem. 15000 márka

26 n\ erem. 10000 mái ka
56 nyerem. 5000 márka
106 nyerem. 3000 márka
253 nyer. m 2000 mátka
512 nyerem 1000 márka
818 nyerem. 500 márka

31720 nyerem. 145 a árka
16990 nyerem 300 200 150

Ezeu nyereményekből az első osztályban 200! 
orsoltatik ki 117,000 m. összegben. — Az 1. osz­

tályú főnyeremény 50,000 m. lesz s 2-ikban 
60,000, 3-ban 70,000, 4-ben 80,000, az 6-ben 90,000 
a 6 ban 100,000 a 7-ben pétiig azonban esetleg 
500,000 illetőleg 800,000, 200,000 stb. márkára 
emelkedik. A nyereményhuzások tervszerüleg hiva­
talosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által kezes 
kedett nyereményhuzás

már f. é. deczember 9-én
történik és kerül

1 egéiz eredeti sorsjegy csak 8.50 ft o. é 
1 fél „ „ ,, „ 1.75 ft. o. é.
1 negyed ,, ,, „ 90 kr. o. é.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldése 

postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett, 
rögtön a leggondosabban teliesittefnek, mindenki 
az ál am czimerével ellátott eredeti sorsjegyei tőlünk 
•úját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető o ztályokra, mint 
Siintéu az i.lctő betétek is megláthatók és minden 
húzás után i'rdekeh feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos buzási la stromot. Kívánatra i 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés rt 
-ett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese- 
teben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifiz. tése tervszerűen pontosan 
s az állam jótállása melle t történik.

Csoportoza unk mindig a szerencse kegyeltje 
'ölt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettük ki. többek között 250 000 
100.000, 80 000 60.000, 49.000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
ésivétre lehet bizton számítani s kérjük ennél ' 

fogva, hogy minde n megr i delést teljesithessünk, a 
megrendeléseket inih marabi), köz.ve lenül hozzál k 
jnttati i.

K-UFFMANN és SIMON
bank- és vaítóüzlet •

Hamburgban.
Ezennel köszönetét mondunk az eddig bennünk helyezett bizalomért és mivel ezé günk 

Au) >tria-Magysrországban bosszú évek sora óta mindenütt ismert, felkeljük mindazokat,u kik 
csakugyan szolid pénzsorsolás iránt érdeklődnek és tartatnak arra, hogy érdekeik mindég te­
kintetben megévassenak. forduljanak bizalommal czégüt.kh z, Kauffmann és Símen Hambur ban, 
más czéggel összeköttetésben nem lévén, sorsjegy! ink e'adására ügynököket nem tartunk, és igy 
csakis közvetlenül érintkezünk tisztelt vevőinkkel, m által a kő vetlen vá.árlás előnyeit élvezik. 
Minden hozzánk érkező megbízás azonnal bejegyeztetik, s gyorsan és pontosan te j' sittetik.

íbhgsxk: -re .ttec-s-ir- sem:

áA iBetegbarát« czimü röpiratban számos házi- 
szer van ismertetve, melyek sok éven keresztül 
megbízhatóknak bizonyultak s ez okból a legmelegebb 

ajánlatra méltók. Minden betegnek ismernie kellene e 
rópiratot. Különösen pedig azokat, a kik kőszvényben 
vagy csiizban, tüdősorvadásban , Ideggyengeségben, 
sápkórban stb. szenvednek, arra figyelmeztetjük, hogy 
az egyszerű háziszerek által nagyon gyakran még 
az úgynevezett gyógyithatlan betegségek is meg­
szűntek. A ki a »Betegbarátot« olvasni kívánja, az 
írjon egy levelezőlapot Riohter kiadó-inté­
zetének Lipcsébe, mire a röpirat megküldetik. 

A megrendelőnek ez költségébe nem keiül.

vy. 'wmzhJ*. wdÁWWÁB
kereskedelmi műkertész,

TÓCZÓS-KEHT, DEBREOZENBfclN.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tisztelettel tudomására juttatni, 
hogy üzletemet kitűnő minőségű

virágokkal, szabad- és disz-növényekkel
berendeztem, szinte tavaszi veteménymagvakkal, a legkitűnőbb és kipróbáll 
fajokkal Fzolgálbatok.

Ezenkívül felvállalok mindenfé'e díszítés, virág-aszta berendezéseket egész 
télre vagy havonta, kert-tervek elkés;itését, átalakítását, és teljes berendezését, 
föntartását egész éven, vagy nyáron által.

Menyegző és kézi, a int asztili finom csokrok, szil házi és temetkezési ke- 
szovúk e készítési t, ezentúl föbjánlom nagyvá’asztéku nemesitett legkitűnőbb fajú 
rózsákat egész télen át nyíló virágokból, mint: Hyauntus, Márczimi Ibolya, György- 
virág, Fehér Trinuls, Camellia, Ardlia, Rhrodcdendron és stb.

Miután még ez idő szerint a köiülmények miatt boltot nyitni nem tudok, 
a nagyérdemű közönséget felkérem, hoty becses megrendeléseiket hely bői vagy 
vidékről W.rtl*CX ÄÄT« 3EB. úrhoz— boltja főtér 
Schäfte r-f éle házban, Hungáriával szemben, Debreczen- 
b e ti — irányozni mélóztassék, a Lol mindég egy rész mindenféle virágokból 
kirakva lesz.

A m dón a nagy érdi mű 1 özörságit előre is biztosítom, hogy csak szép és 
friss T hágókkal a egju'ái yes bb árban vagyok képes szolgálni — szives pár fo­
gását kérve, maradtam kiváló tisztele tel

Csak a Richter-féle

____ horgonnyal ___
a valid! és az a készítmény, mely által a köezvény és 
csíz eseteiben az ismeretes meglepő gyógyeredméayek 
érettek el E rég jónak bizonyult háziszer 40 és 70 kr. 
a legtöbb gyógyszertárban* hapható. Fő-raktár: Gyógy- 
|g^szertái^zjiran^jDroszláiihoz^?rága^ltstadt^^g

.l

Hovorka Mátyás.

Ajánlati árlejtési hirdetmény.
A czegléd-utczán tervezett ref. templom felépítésénél szüksé­

ges föld, kőm! vés, elhelyezési, ács, palaledö, asztalos, laka­
tos, mázoló és bádogos munkák biztosítása iránt a következő fel­
tételek mellett ezennel zártaiánlati árlejtés hirdettetik.

1. Az ajánlati árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai 
iparosok, kik Uzletök folytatására hatósági engedélyijei bírnak.

2. A készítendő munkálatra vonatkozó előirányzatok, valamint az ái 
íalános és különleges vállalati feltételek a vállalkozók rendelkezésére bocsát­
tatnak, kik kötelesek a költségelőirányzati ívekbe egység áraikat beiktatni, ét 
a végösszeget kiszámítani. Csak azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, me­
lyek a kiszolgáltatott eredeti iveken nyujtatnak be.

3. Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb 
1886. évi január 15-én'déli 12 óráig nyújtandók be a debreczeni 
ref. egyház jegyzői hivatalába.

4. A beadott ajánlatok a templom építtető bizottság által 1896'. évi ja­
nuár 16-án délelőtt 11 órakor, nyilvánosan fognak felbontatni.

5. Tartoznak az ajánlatot tévő vállalkozók az általános vállalati fel 
tételek 3 § ában megszabott bánompénzt az ott .körülírt módozatok és kiköté­
sek mellett az egyház pénztári hivatalában az ajánlat benyújtása előtt letenni.

6 Fentartja magának az épi‘tető bizottság azon jogot, hogy az aján­
latot tevő vállalkozók közül a jntányosság szem előtt tartása mellett azon vál­
lalkozókat bízza meg az illető munkák végrehajtásával, ki, vagy kik a jó és 
helyesen készítendő munkák teljesítése iránt már eleve a lagtöbbbiztosítékot nyúj­
tani képes vagy képesek.

7. A fent emlite t munka előirányzatok, valamint a vállalati általános 
I és különleges feltételek az egyház jegyzői hivatalában adatnak át elismervény 
i mellett a jelentkező vállalkozóknak, a hol az építkezési tervek megtekintésre és 
I tanulmányozásra kitéve tartatnak.

8, Az ajánlatot tevő vállalkozók egy vagy több, vagy valamennyi munka­
nemre nyújthatnak be ajánlatot, az építtető bizottság azonban fentartja magának 
azt a jogot, hogy az ajánlatok közziil saját belátása szerint választhasson.

Kelt a debreczeni ref. egyház, 1885. évi november hó j#2-én tartott köz­
gyűléséből.

Az egyháztanács.

1885. XVII. évfoj
El&fizelrnl árak ;

Helyf'f-n jwxtiin küldve.

Negyed 4vra
10 frt-kr.
5
2 „ 50 „

iZgye* »zám 5 kr.
A lap stelltuul résiét illető min­
den közlemény főpiac*, Vecaey- 
hiz földszint, a azerk.'Mtöeégbe 

bónm*utvt‘ ki! tvndö.

Előfizethetni helyben
TBI.iXiDl K. LAJOS és ifj 
08ATH Y KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTAS! iMRK könyv- 
nyomdájáén e a p j«fahi*aialck 

otján.

Debreczen, 1885 nyomatott HUTÁS! IMRE könyvnyomdájában.

A szintvaliott minis
(A.) A legnyomorultabb 

megvannak az ő optimistái, 
társadalomban is, melyet 
földhöz ragasztott, hogy outi 
móny szárnyai sem tudják ti 
vannak emberek, kiket aki 
porba a valóság durva keze, 
pillanatában is tudnak álmod 
sek elhitetni önmagukkal, hí 
lajdonképen emelkedés.

A Tisza-korszak elég 
mégis vannak optimistái, 
jóllakott mamelukokat értjiilJ 
fekszik a kor bálványoltáráíj 
zekat B boldogok az abban| 
ben. Ezek nem optimisták, 
hitványabb el fajzásai Epikt 
Ez emberek szemében a vi) 
van. hogy általuk fölfalattas! 
kölcsi és anyagi mivohjnk ni 
egy kielégíthet len ragadozó 
szolgálatában áll egy falát! 
mely mindent megemészt, m 
és feneketlen, mint a pokol

Tisza, a nagy állatszelic 
gadozóit a fegyelem vaspál 
féken s bár az etetés óráiba 
zflséget tanusit. ha kell, 
vesszőt sem s kíméletlenül 
azzal, a ki a lázadás szeli 
politikai menazseriába. Ebbi 
ben nincs és nem lehet szó 
mert ehhez első sorban jóh 
világnézlet bizonyos naiv egy 
séges, ezek a dolgok pedig 
len ismeretlen fogalmak

Másutt vannak az opti 
Tisza környezetében. Azok 
kik ingyen bámulják Tiszi 
minisztert s azt hiszik, bogi 
való, eme konok kapaszkod 
államférfiuság erője nyilv. 
optimisták. Mert nem lelte 
sok olyan ember van, akik 
szávai tisztában. Akár hányt 
nők, kik ebben a testben- 
radt, nyakas, öuhitt öreg ett 
viselés választottját látják, 
észre, hogy ez a makacs ki 
megkunyászkodóan engedéke 
felé fordul, s mennyire képt 
kélyebb ellenállásra is, ha 
hogy a mi itthoni javaink 
védve az ehes, idegen igényi

Ezek az emberek még 
csalódásba esnek, ha Tiszát 
ügyre. Számba veszik minist 
s a számok nagyságából köv 
nak az ő nagyságára is. 
mérik államférfi nsága értéké 
ben bámulják az eredményt, 
évtizedet kiböjtöIS, szívós m 
ják, arra a feltevésre jönnek 
nem történt volna igy, ha 1 
az események és az emberek 
nem találtak volna. Igaz, 1 
a mai kornak, a mostani en 
csönösen méltók egymáshoz; 
meglelte foltját, Tisza Káint

Tisza az 6t ingyen 
mistái számára a napokban 
lepetést szerzett, mely aligk 
rándítja még a ieggyermel 
hívőt is.

Mikor napvilágra kerülte! 
sárkánjtojások, a kormány uj 
latai, a miket a magyar pai 
kedvéért bizonyára rendre ki 
az egész ország felháborodás 
látva, hogy a tojások egyikét 
páni pandúr embryója rejlik, 
ispáni pandúré, mely arra 
hogy a bírói függetlenség ml 
állandó dresszura alatt tartsa 
optimisták nem osztották e 
ök a legjobb szemekkel uézti 
tojásokat s meg voltak g


